

科技创新激活文化底蕴

——景德镇市以数字赋能文化产业发展

本报全媒体记者 李政昊



2月21日,走进景德镇国家陶瓷版权交易中心,只见大厅屏幕上实时显示当日成交额,交易数字不断跳动,交易市场呈现活跃态势。市民通过手机登录交易中心的官方网站,不仅可以便捷地浏览和购买陶瓷产品,还能在线进行陶瓷版权登记。

近年来,景德镇市将“探索数字赋能文化产业发展新模式”作为改革项目,探索文化和科技融合的有效机制,加快发展新型文化业态,以数字技术催生文化新质生产力。

“过去,许多陶瓷‘爆款’产品在短时间内就会遭遇仿品,以低廉的价格涌入市

场,严重扰乱景德镇陶瓷市场的生态。”景德镇国家陶瓷版权交易中心负责人胡博表示,随着景德镇国家陶瓷版权交易中心线上交易平台的建立,通过为陶瓷设计提供登记、保护、评估、溯源、维权、交易等全方位的知识产权服务,推动版权价值向经济价值转化。陶瓷版权信息得到有效记录与保护,平台吸引越来越多的陶瓷创意设计者加入,推动市场良性循环,助力产业生态健康发展。

2024年,该中心与深圳文化产权交易所签订战略合作协议,共同成立深圳文化产权交易所景德镇陶瓷交易运营中心,为文化产业中的版权保护和数字资产交易

提供有力支持,有效促进陶瓷市场消费潜力的释放。目前,线上交易平台登记的产品数量累计超4万件,2024年交易规模超1.8亿元。

数字技术推动产业发展,科技创新激活文化底蕴。景德镇中国陶瓷博物馆的“光影赛道 瓷上中国——走进清代盛世瓷器的数字世界”数字光影展览亮相后,吸引大量游客参观。展览以陶瓷文化艺术为核心,运用现代科技手段生动展现了乾隆时期的瓷器之美,带领观众穿越时空,感受传统与创新的完美融合。

“博物馆通过数字技术,充分挖掘馆藏资源优势,实现文化传播与经济效益的双丰收。”景德镇中国陶瓷博物馆馆长彭国红表示,博物馆积极推动科技创新,实施藏品数字化档案建设,运用虚拟展览、增强现实等技术,极大丰富了陶瓷文化的展示形式。同时,博物馆通过跨界融合,与美团、三星堆博物馆、青岛博物馆等知

名品牌和文化机构进行共创合作,借助流量优势,开发了近200款文创产品,推动传统文化与现代消费趋势融合。2024年,博物馆文创及相关业态营收达3000万余元。

景德镇市加快数字技术赋能在重大活动、重点领域、重点项目中的探索和应用。浮梁县博物馆和乐平市博物馆已完成459件文物的数字化采集,景德镇手工制瓷技艺等非遗资源的数字化工作也取得显著进展。景德镇古陶瓷基因库与数字平台建设进一步完善,采集了2200套、1.2万余件明代官窑标本,并生成约30万条基因数据,“景德镇古陶瓷基因库与数字平台”案例成功入选“2024年文化和旅游数字化创新示范十佳案例”。此外,陶博城数字贸易产业园、跨境电商产业园、陶溪川直播基地等数字化平台和产业园区推动了陶瓷电商的快速发展,2024年全市陶瓷电商年营收约70亿元,为陶瓷产业的发展提供有力支持。

向春天出发

——2025年春运见闻

本报全媒体记者 陈晖

2月22日,为期40天的春运落下帷幕。今年春运有3.65亿人次经我省跨区域流动。一辆辆汽车,一列列火车,一架架飞机,激活人流物流,为江西经济发展串起了强劲脉动。

“今年春节假期较往年有所提前,随着扩内需、促消费等政策进一步落地,群众出行需求更加强烈,跨区域人员流动量创新高。”省交通运输厅相关负责人说,今年春运,我省全社会人员流动量持续增长,出行结构发生深刻变化,带动了相关行业的繁荣,创造了巨大的经济效益。

在浩浩荡荡的“春运大军”中,自驾出行凭借安全、舒适、灵活等优势,成为很多人出行的首选,占据春运出行的主体地位。数据显示,春运期间,我省境内自驾出行跨区域人员流动量3.25亿人次,全省高速公路累计出口车流量4955.85万辆次,同比增长3.87%。

自驾出行创新高,新能源车大幅增长,充电需求急剧增加。据有关统计,今年春运,全国高速公路上的新能源汽车日均流量比去年同期多了60%。

1月24日,在福银高速的南昌北服务区,回家过年的冷先生在管理员的引导下,通过移动充电机器人为自己的新能源车充上了电。“这种移动充电机器人我还是第一次见,刚才用它补能,我感觉很方便。”冷先生说。

为全力保障新能源车春运期间出行顺畅,江西交投畅行公司在我省车流量较大的服务区配置了12台移动充电机器人,可以移动到车辆旁边进行充电,实现了从“人找桩”到“桩找人”的转变。

2月4日正月初七,南昌西站人头攒动,不少检票口前排起长队,旅客带着行囊有序进站。随着铁路网络的不断完善,铁路在中长途运输中的优势愈发明显,占全省客运总量比重超四成。今年春运,江西铁路发送旅客1748万人次,刷新南铁春运旅客发送人数历史纪录。

“在春节8天假期和春节申遗成功的双重背景下,今年人们春运出行愿望超过往年。”中国铁路南昌局集团有限公司客运部副主任杨彬说。

“除夕前一周,我们就出发去广州了,大年初五才回南昌。”甘先生告诉记者,儿子和儿媳都在广州工作,过年休息时间比较短,让他们来回跑也很辛苦。“今年我和老伴都退休了,也没什么事,可以早点出发,还能到外地景点玩玩。只要一家人在一起,在哪里都是团圆年。”

随着经济社会发展,反向春运成了一种新的过年团圆方式,越来越多的老年人选择去子女所在城市过年。今年春运,南铁推出了一系列“银发服务”举措,让老年旅客出行更加安全便捷。

从“回家过年”到“旅游过年”,越来越多的人选择在春节期间出游,春运的内涵也得到了不断丰富。昌北机场海关数据显示,春运期间,南昌航空口岸累计验放进出境航班120架次,同比增长7%,验放进出境人员1.4万人次。

“随着江西加入过境免签‘朋友圈’,昌北国际机场口岸新晋成为240小时过境免签人员入境口岸。”南昌昌北国际机场海关相关负责人说,春运伊始,昌北国际机场口岸陆续新增加密泰国客运航线,并于2月13日新增南昌往返大阪国际客运航线,为江西居民体验异国年味提供更多选择,助力江西吸引更多外籍旅客入赣感受浓浓中国年味。

2025斯诺克世界公开赛在玉山开幕

本报玉山讯(全媒体记者李征)2月22日,由中国台球协会、世界职业比利和斯诺克协会、江西省体育局、上饶市人民政府共同主办的2025斯诺克世界公开赛在玉山县开幕,赛事总奖金达82.5万英镑,创赛事历史新高。副省长史可宣布比赛开幕并为公开赛开杆。

本次比赛于2月23日至3月1日开赛,是今年斯诺克世锦赛的积分赛,也是2025年在中国地区举办的第一场斯诺克职业赛事。丁俊晖、张安达、肖国栋等20名中国球员,将在主场与世界排名第一兼两届赛事卫冕冠军特鲁姆普等世界名将争夺冠军。值得一提的是,为落实全民健身国家战略,今年世界公开赛首次将两张外卡留给了民间台球爱好者。

玉山县从2016年起承办斯诺克世界公开赛,打造了世界台球博物馆、国际台球学院等台球文化地标,该赛事已成为我省最具影响力的国际体育赛事之一。

(上接第1版)建强用好全国红色基因传承研究中心,创建井冈山革命博物馆—江西师范大学国家革命文物协同研究中心,开展红色基因重大课题研究,创新举办红色基因传承高峰论坛。组织“两个结合”与井冈山精神理论研讨会等学术研讨活动,加强对伟大建党精神和井冈山精神、苏区精神、长征精神等研究阐释。截至2024年底,以“红研中心”名义发表文章195篇。

围绕打造“红色教育聚集地”,我省强化党员干部理想信念,厚植师生爱国情怀,用“红色”为群众生活添彩。依托2960处革命遗址旧址、234个红色名村等“家门口”的红色课堂,组织引导党员干部学好党史、用好党史;推动红色文化融入“大思政课”综合改革试验区建设,组建全国红色文化育人共同体,开展“红色走读”“红色故事我来讲”“诵读红色家书”等活动;将红色基因传承融入群众性精神文明创建,实施红色电影、红色文艺下基层行动,打造“理响江西”宣讲云平台,开展对象化分众化互动化宣讲活动。

围绕打造“红色旅游重要目的地”,我省聚焦文旅融合发展,推动红色文化转化发展。出台相关规划、方案,推出长征国家文化公园项目+旅游、+教育、+体育等9项转化举措,成立长征国家文化公园(赣州段)运营中心;推出“追寻共和国足迹”“重走长征路”等精品线路,开通全国首条红色旅游专列(韶山至井冈山);举办首届新时代青年“重走长征路”徒步活动,长征沿线15个省份专家学者、青年代表800余人参加,全网传播覆盖2.8亿人次。

围绕打造“红色文化传播先锋地”,我省探索红色+演艺、+数字,真正让红色文化活起来、火起来。创作推出电影、戏剧、歌舞、小说等一批精品力作,电视剧《可爱的中国》、电影《志愿军:雄兵出击》、赣南采茶戏《一个人的长征》先后入选精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖;成立江西红色文化创作传播中心,举办红色文化传播全媒体行动,全网点播量超10亿……江西红色文化的传播力、感召力持续扩大。

人勤春早 奋斗正当时



近日,位于兴国县的江西建摩新能源科技有限公司加紧生产智能农机,为春耕备耕提供装备保障。图为技术人员调试新研发的纯电动耕机,准备装车发货。
本报全媒体记者 杨文斌摄



2月19日,抚州市东乡区,江西台德智慧科技股份有限公司的工人在全力以赴赶订单。
特约通讯员 饶方其摄



2月19日,萍乡市杰纳纳生物科技有限公司温室培育大棚里,工人在培育蝴蝶兰的组培苗。
通讯员 姚雨婷摄

抢抓施工黄金期 全力奋战开门红 广昌农业产业项目建设按下“快进键”

本报广昌讯(全媒体记者徐立鸣)初春时节,万物更新。广昌县树牢“项目为王”理念,抢抓施工黄金期,以开春就是开工、开工就要大干的姿态,推动重大农业产业项目早投产、早见效,全力奋战开门红。

2月20日,广昌阴雨绵绵,却丝毫不影响农业产业项目建设的快速推进。走进甘竹镇正在建设的农事服务中心,只见一座占地2800多平方米的玻璃大棚

拔地而起,其中还摆放了11台育秧设备。“目前,农事服务中心已基本建成,本月可以实现投产。”甘竹镇农事干事曾和仔介绍,农事服务中心的“育秧工厂”单批次育秧达3.3万盘,可为1500亩粮田提供优质秧苗,旁边的仓库内已预备了10万个秧盘;新采购的2台拖拉机、3台插秧机、7台收割机及5台农业无人机也全部就位,可为甘竹镇及周边3个乡镇的农户提供全链条农事服务。

据了解,甘竹镇农事服务中心是广昌县农事服务中心建设项目的一部分。作为省大中型项目,除了甘竹镇,该县还在头陂、赤水、盱江等乡镇各建立一个农事服务中心,实现对全县粮食生产区农事服务的覆盖。目前,全县主要农作物耕种收综合机械化水平已达81.07%。

广昌县坚持将重点项目作为推动经济社会高质量发展的有效载体和重要抓手,制定项目建设定期调度制度,确保项

目快速推进。新春伊始,该县从相关部门选派了政治素养好、业务政策精、奉献精神强的联络员,按照“有需必应、随叫随到”的原则,主动上门问需,采取“发现—梳理—上报—解决”的工作机制,及时帮助解决项目建设过程中的堵点难点问题。

2月21日,落户广昌县的省大中型项目——江西绿芯源食品有限公司年种植加工莲子5660吨生产建设项目厂房基本建成,设备即将进场。“厂房是去年5月开工建设的,得益于联络员的支持和帮助,再过3个月就可以交付使用了。”企业负责人介绍,项目建成达产后,有助于进一步完善当地白莲产销一体化生态链,助推白莲产业蓬勃发展。